



இலங்கை அரசாட்சி "கேசெர்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,632 — 1928 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 2 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV. — நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1892 ம் ஆண்டின் சிறுபட்டைச் சௌக்கியாதாரச் சட்டம்.

கண்டி டிஸ்திரிக்டின் சௌக்கியாதாரப் பட்டணங்களின் விவரத்தில் மேற்கூறிய சட்டத்தின் 9 (c) (3) ம் பிரிவின் படி மத்திய மாகாணம் கண்டி டிஸ்திரிக்டின் சௌக்கியாதார சங்கத்தாரால் செய்யப்பட்டு அதிகார மந்திர சபையாரின் ஆலோசனையோடு உத்தமரூர் தேசாதிபதி அவர்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒழுக்கவிதிகள்.

கலோனியல் சக்தித்தாரர் கந்தோர்,
1928 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 29 ந் தேதி.

உத்தமரூர் கட்டளைப்படி,

ஏ. ஜி. எம். பிளேச்சர்,
கலோனியல் சக்தித்தாரர்.

மேற்கூறிய ஒழுக்கவிதிகள்.

1. பொதுத் தண்ணீர்ப் பைப்புகளால் தண்ணீர் எடுக்கும் பொழுது, காணில், பக்கலடையில், அல்லது ரேட்டித் தரையில், காலடிப்பாதையில், அல்லது அக்கம் பக்கத்தில், சிந்தாவண்ணம் வாழிகளிலேனும், வேறு ஏற்ற பாத்திரங்களிலேனும், தண்ணீர் எடுக்கவேண்டும்.

2. எந்தப் பொதுத் தண்ணீர்ப் பைப்பிலும், நீர்த்தருக்கி பைப்பு, குழாய், தொட்டி, அல்லது வேறு எவ்வித கருவியேனும் கொஞ்சக் காலத்துக்காவது நிலையாவது கொடுக்கப்படல் ஆகாது.

3. பொதுத் தண்ணீர்ப் பைப்புகளில் உள்ள தானிய இயங்கித் தானிய மூடும் மூடியை அல்லது அவைகளுடன் இணைக்கப்பட்ட கருவிகளை, கொஞ்ச நேரத்திற்காவது நிலையாவது தடைப்படுத்தப்படாது.

4. பொதுத்தண்ணீர்ப் பைப்புகளில் வீட்டு உபயோகத்திற்கு மாத்திரம் தண்ணீர் எடுக்கப்படலாம்.

5. கண்டி டிஸ்திரிக்டின் சௌக்கியாதார சங்கப்பட்டணங்களிலுள்ள எல்லாப் பொதுக்குளங்களும், தடாகங்களும் தண்ணீர்த் தொட்டிகளும், தண்ணீர்ப் பைப்புகளும், நீர் ஊற்றுக்களும், மதகுகளும், மூடிகளும், வாய்க்கால்களும், குளாய்களும், சலயந்திரங்களும், நீர்பாய்ச்சும் கருவிகளும், அல்லது அவைகளோடு சம்மந்தப்பட்டுள்ள எல்லாக்கட்டடங்களும், இந்த உபவிதிகள் வழங்கத் தொடங்கும் காலத்தில் அல்லது அதின் பிறகு உண்டாக்கப்பட்ட எல்லா நீர்ப்பாய்ச்சுற கட்டுவலைகளும், பொருள்களும் கண்டி டிஸ்திரிக்டின் சௌக்கியாதார சங்கத்தின் பொறுப்பில் வைக்கப்படல் வேண்டும்.

6. கண்டி டிஸ்திரிக்டின் சௌக்கியாதார சங்கப்பட்டணங்களில் வசக்கும் சனங்களின் பாவீப்புக்காக காலத்திற்குக்காலம் அவசியமென்று காணப்படும் சத்த சலம் வழங்கு வீழும் குளங்களும், தடாகங்களும், கால்வாய்களும், அல்லது வேறு வேலைகளும், நீர் ஊற்றுக்களும், பைப்புகளும், கண்டி டிஸ்திரிக்டின் சௌக்கியாதார சங்கத்தாரால் கட்டி விடப்படலாம்.

7. கண்டிப் பிரிவினர்களின் செளக்கியாதார சங்கத்தின்குரிய தடாகம், நீர் ஊற்று நண்ணீர்தொட்டி வேறு அவை போன்ற நீர்பாய்ச்சும் கட்டுவலைகளில் உள்ள தண்ணீரை எவ்வாறும் அசுசிப்படுத்தவும் அல்லது நீர்பாய்ச்சும் கட்டு வேலைகளைப் பழுதுபடுத்தவும் பட்டாது.

8. கண்டிப் பிரிவினர்களின் செளக்கியாதார பட்டணங்களில் உள்ள பிரசித்த இடங்களில் அல்லது பசுவக தொடுக்களில் அல்லது குளங்களில் கட்டப்போகின்றதும் அல்லது கட்டப்பட்டதும் மேற்படி பிரிவினர்களின் செளக்கியாதார சங்கத்தின் ஆளுகைக்குட்பட்டதுமாகிய, தடாகம், பைப்பு, நீர்ஊற்று, தொட்டி, குழாய், நீர்பாய்ச்சும் கட்டுவேலைகள் அல்லது அவைகளுக்குக்கிட்ட ஒருவரும் குளிக்க அல்லது தங்களுடைய சரீரத்தை அல்லது அவையவங்களை அல்லது ஆடு, மாடு, குதிரை, நாய் அல்லது வேறு எந்த மிருகங்களையும், உடைகளையும், பாத்திரங்களையும், வேறு எவ்விதமான பொருள்களையும் கழுவப்படாது.

9. தண்ணீர் வரி கொடுக்கின்ற ஒவ்வொருவரும் இலவசமாய் தன்னுடைய பாவிப்புக்கும் தன் வீட்டாரின்பாவிப்புக்கும் கண்டிப் பிரிவினர்களின் செளக்கியாதார சங்கத்தின் பைப்புகளில் அல்லது நீர்ஊற்றுக்களிலிருந்து வேறு செலவின்றித் தண்ணீர் எடுக்க உரித்துண்டு.

10. வீட்டிப் பாவிப்புக்காக எடுக்கும் தண்ணீர், என்பதற்குள் விற்பனவிர்காக அல்லது கூலிக்காக வைத்திருக்கும் குதிரைகள் அல்லது ஆடுமாடுகளின் பாவிப்புக்காக அல்லது வண்டிகள் கழுவும்படிக்காக அல்லது வேறு வியாபாரத்திற்காக அல்லது நீர்தும் தொட்டிகளுக்காக அல்லது அலங்கார சோடிப்புக்காக அல்லது நீர்பாய்ச்சும் வகைகளுக்காக எடுக்கப்படும் தண்ணீர் அடங்கமாட்டாது.

அரசாட்சியாரால் எடுத்துக்கொள்ளப்படும் உரித்துப் பேசப்படாத காகிய காணியின் விளம்பரம்.

இத்துடன் அனைத்திருக்கும் டாப்பில் காட்டப்படுகின்றவும், மத்தியமாகாணத்து துவரெலியா டிஸ்திரிக்டில் வலப்பன, ஓயப்பலற்ற கோமலையின் கும்பல்கழுவா நாட்டில் இருக்கின்றவும், அரசாட்சிக்குச் சேர்க்கப்பட்டிருப்பதுமான 230 ஏக்கர் விஸ்தாரமுள்ள துண்டுக் காணிகள் சென்ற எட்டு வருஷங்களுக்கு மேற்பட சொந்தக்காரரினால் கைவிடப்பட்டிருப்பதாகத் தோற்றப்படுகிறபடியாலும், கவனமாகவும் நியாயமாகவும் விசாரணைசெய்தும் அச்சொந்தக்காரரைக் கண்டுபிடிக்கப்படாமையாலும் இத்தனூல் சகலரும் அறியவேண்டியது என்னவென்றால் மத்தியமாகாணத்து அரசாட்சி ஏசண்டர் உவில்லியம் லோரிஸ் இண்டேஸ்வி ஆகிய நாள் 1887 ம் ஆண்டின் 4 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தினால் எனக்குக் கொடுக்கப்பட்ட தத்துவத்தின்பேரிலும், அதுபற்றித் தேசாதிபதியின் ஆகையின்படியும், 1928 ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 30 ன் தேதியிலிருந்து 12 மாதத்திற்குள் அக்காணிகளின் சொந்தக்காரரினால் அல்லது உரித்தானிகளினால் உரித்து ஸ்தாபிக்கப்படாவிட்டால், மேற்படி கட்டளைச்சட்டத்தின் இரண்டாம் பிரிவின் பிரகாரம் அக்காணிகள் அரசாட்சியாரால் திரும்பச் சுதந்தரமாகிக்கொள்ளப்படுமென்று விளம்பரப்படுத்துகிறேன்.

கச்சேரி,
1927 ம் ஆஸ்திரேலியா 23 டி ௨.

டபிள்யூ. எல். இண்டேர்ஸ்வி,
அரசாட்சி ஏசண்டர், மத்தியமாகாணம்.

குறிக்கப்பட்ட டாப்பு.

105,890 ம் இலக்கம் கொண்ட உரித்துப்படத்தில் விபரித்திருக்கும் காணி.

மத்தியமாகாணம் துவரெலியா டிஸ்திரிக்டில் வலப்பனப்பிரிவு ஓயப்பலற்ற கோமலையின் கும்பல்கழுவா என்னும் கிராமத்தில் இருக்கும் டெலுகொலவும் வேவல்கெனக்கெலவும் என்றழைக்கப்படும் காணித்துண்டு. எல்லைகள்: வடக்கு-குளத்தெருகால் சேமிக்கப்பட்டிருக்கும் நிலமும் கிராமக்காரரால் உரித்தாடப்படும் நிலமும் நீர்க்காலும்; கிழக்கு-குளத்தெருகால் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும் யகளுக்காவகண்டறவும்; தென்கிழக்கு-முடிக்கு உரிபதனை சொல்லப்படும் நிலம்; மேற்கும் தென்மேற்கும்-105,889 ம் இலக்க படத்தில் காட்டப்படும் 260 ஏக்கர் விசாலமானதும் கென்றிஹோர்ஷல் கெவிடுகுள் அவர்களுக்கும் யோட்ச் பிறவுன்ஸ்பாக்ஸ் அவர்களுக்கும் 1868 ம் ஆண்டு ஆனிமாதம் 10 ன் திகதி அரசாங்கத்தால் கீழ்க்கட்டமான நிலம். இதில் இனக்கொல்லகண்டறவும் A என்ற அட்சரத்தால் குறிக்கப்பட்ட பகுதியும் குளத்தெருகால் 50 விங்கல் விசாலம்கொண்ட சேமிக்கப்பட்ட நிலமும் பிறநில்கல்.

அரசாட்சியாரின் தேன்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ய் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பிரசித்த மார்க்கட்டு என்னும் பசுவகத் தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஸ்தாவது:—

இரண்டாவது பைனல் வில்லேஜ் இல. 534. குறிச்சி—கற்றன்வெல்.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	விசாலம்.
44	பனுகாவலத்த அல்லது பனுகா தோட்டம்	புஞ்சிகாமியும் டி. எஸ். தாநாயக்கவும்	0 0 20-9	ஏ. டி. ப.
	குறட்டுவ அல்லது தநாலியத்த கால அல்லது குளுவாணைகலத்த	மறுபேரும்		

எடுத்துக் கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மத்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாக 1928 ம் ஆஸ்திரேலியா மார்ச்சு 26 ன் தேதியிலன்று காலமே 10 மணிக்கு வெலிகமலி உள்ள வாடிவீட்டில் என்முண்டைக் வெளிப்படுத்தித் தந்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இத்தனூல் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தறைக் கச்சேரி,
1928 ம் ஆஸ்திரேலியா 14 டி ௨.

எம். கே. டி. சேன்டிஸ்,
உப அரசாட்சி ஜென்டில்மேன்.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7ம் பிரிவின் பிரகாரம் மாறம்ப ஸ்கூல் தோட்டத்தை நீட்டுதற்கு என்னும் பரிசீலனைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஸ்தாவது:—

537 இல. கடைசிக் குறிச்சிப் படத்தின் 1ம் பிரதி. குறிச்சி—பெட்டப்பட்டியா.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
71D	ஸ்கூலெவத்த அல்லது தாவத்தகோக தோட்டம் கொறட்டுவா	..	உ. உ. பீ. ஜே. சிநிவார்தென மறுபேரும்	0 0 17

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதினால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் (ஸ்ர) பங்குனி மாசம் 26 ன் தேதியிலன்று காலமே 10 மணிக்கு வெலிகம வாடிவீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்துறை கச்சேரி,
1928 ம் (ஸ்ர) மாசிமீ 15 ன் உ.

எம். கே. தீ. சென்டிஸ்,
உப அரசாட்சி ஏஜன்டு.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அத்துணக்கமத்தில் கக்கூஸ் என்னும் பரிசீலனைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஸ்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 3,803. குறிச்சி—அத்துணக்கம்.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
1	அம்பலமஹிந்தபகாலயிருவல	.. ஓவீற்ற	.. எல். பீ. பத்திரியாவும் மறுபேரும்	0 0 25.8
2	அம்பலமஹிற்ற	.. தோட்டம்	.. என். பி. புஞ்சி அப்புகாமியும் மறுபேரும்	0 0 4.5
3	ஹை ஓவீற்ற	.. ஹை ..	0 0 10.1
4	ஹை ஹை	.. ஹை ..	0 0 2.0

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதினால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் (ஸ்ர) பங்குனி மாசம் 30 ன் தேதியிலன்று 10 மணிக்கு ஹவன்ஸ்டீயில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம்சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலக் கச்சேரி,
1928 ம் (ஸ்ர) மாசிமீ 21 ன் உ.

டபிள்யூ. ஈ. ஹொப்டே,
உதவி அரசாட்சி ஏசன்டு.

உரிமைபெறும் பாழ்சிலத்தின் முன்னறிவித்தலைக்க குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,732, களத்தறை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (ஸ்ர) (மார்ச்) பங்குனிமீ 2 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எல். எல். ஹன்றர் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிக்கவிய விடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப் பேசப்படாதவைவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். எல். ஹன்றர்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெபிசர்) காணி கிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகார்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வென்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மேன் மாகாணம் களுக்கிறை டிஸ்திரிக் பஸ்தும் கோரண கிழக்கைச்சார்ந்த ஹெவெஸ்சக் கிராமத்திலிருக்குங் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித் துண்டுகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 111.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் வ. து. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், வ. து. ப.
1	காற்பாறை	0 0 5	123	மண்டகலதொள	6 1 28
2	ஹை	0 0 4	124	உஸ்கந்தேழக்கலான, பட்டக்கெறியே தொளெகெலே	12 2 16
3	ஹை	0 0 1			0 0 20
4	திருவானக்கெற்றியேதொள (பகுதி)	0 1 30	126	காற்பாறை	0 1 15
5	களுக்கலுக்கலான, கபுவெல்லேவையாய	304 1 26	145	கெற்றக்கெறெல்லகாவத்த	0 0 27
9	களுக்கலுத்தொள	3 1 39	146	களுக்கலுக்கலான (சிற்றூற்றுக்குப் பழைய சேமநிலம்)	0 2 32
10	காற்பாறை	0 1 3			0 1 15
11	களுக்கலுக்கலான, மில்லகல்வன, கொள் கொலகாவெலழக்கலான	140 0 1	151	ஹவிரிகந்தேதொள	0 2 32
14	களுக்கலுக்கலான, மண்டகலுக்கலான	163 3 27	159	அமம்பெவன	0 1 15
17	களுக்கலுக்கலான, உஸ்கந்தேழக்கலான, கீனகாழக்கலான, நானவலமனான	330 3 22	164	மில்லகாவன, கொள்பொலநாவலுக்கலான	28 1 10
18	எள்ளவலவனேதொள	2 2 19	167	பீற்றவகுமேகொடெல்ல	2 0 29
21	கெத்தமகும்புறெதெனிய	0 2 17	169	காற்பாறை	0 0 24
22	கெத்தமகும்புறெதெனிய	0 0 37	176	கெத்தமேமனானெதெனிய, மகாலுக்கந்த கருக்கலுத்தொள	4 3 27
24	களுக்கலுக்கலான	123 2 11	182	காற்பாறை	3 2 21
25	தொளமோதெறள (பகுதி)	0 3 19	183	காற்பாறை	0 0 20
31	காற்பாறை	0 1 5	189	மடகாழலீற்ற (பாறைக்குப் பழைய சேம நிலம்)	0 1 23
32	நானவலகொடெல்ல	3 3 10	195	மகாலுக்கந்தேதெனிய, கபுவெல்லேமனான	3 0 36
33	நானவலதெனிய	2 1 24	197	காற்பாறை	0 1 7
34	காற்பாறை	0 0 7	201	மில்லகாவெல்ல	0 2 1
41	ஹை	0 0 16	213	கப்புவெல்லமனான, கொகிலதெனிய, கப்புவெல்லதெனிய	36 2 6
42	ஹை	0 0 3			4 1 25
43	கொன்னக்கெற்றியள	0 0 37	214	கப்புவெல்லவையாய	1 0 3
45	தெல்காவன (பாறையும் சேமநிலமும்)	0 0 21	215	கப்புவெல்கலதெனிய	1 1 30
52	காற்பாறை	0 0 17	216	மதாளிலேவ	0 0 6
68	ஹெவெஸ்சதொள	4 2 2	218	காற்பாறை	1 1 11
73	காற்பாறை	0 0 14	218	கப்புவெல்லேதெனிய	0 0 2
74	பொல்காளலேதொள	0 1 14	220	ஹை (பாறை)	0 0 2
75	காற்பாறை	0 0 6	222	ஹை (பாறை)	0 0 2
80	தியபத்ததொள	5 0 8	224	கப்புவெல்லேதெனியஒலீற்ற	0 2 11
84	காற்பாறை	0 0 13	225	கப்புவெல்லேதெனிய	2 3 3
85	ஹெவெஸ்சதொள (பகுதி)	2 0 29	227	காற்பாறை	0 0 5
87	காற்பாறை	0 0 11	229	கபுவெல்லேதெனிய	0 1 0
88	இந்தூறுப்பிட்டியேதொள (பகுதி)	0 0 16	239	தெல்காகொடெல்ல	1 0 21
89	வீசிலாகாதொள	1 1 16	235	மனானெதெனிய, கபுவெல்லேமனான (பாறைக்குப் பழைய சேமநிலம்)	0 0 36
92	வீசிலாகாழக்கலான, பண்டாரமூக்கலான, தியபத்தவேழக்கலான, குலனேவத்தேழக்கலான, ஹோறேவனேழக்கலான, அம்பலமூக்கலான, பொல்காளலேகந்தேழக்கலான, கந்தன்கெற்றிழக்கலான, உடுவகந்தேழக்கலான	1800 3 29	236	கபுவெல்லேமனான	1 0 1
99	அங்கிரிபானேவ	0 0 12	241	கப்புவெல்லேமனான	5 1 4
100	ஹெவெஸ்சதொள	11 0 38	242	காற்பாறை	0 0 12
101	காற்பாறை	0 1 18	243	கப்புவெல்லேமனான	1 0 19
102	வெவெல்லதொள	2 3 21	251	மதாளிலேவன	12 3 19
103	அலிலிலேகுமபுறெகலவீற்ற	0 0 26	252	மதாளிலேதெனிய	0 1 12
104	அலிலிலேகுமபுற	1 0 4	253	கபுவெல்லேதெனிய அல்லது மதாளிலேதெனிய	1 1 26
106	வெவெல்லேதெனிய, வீரகந்தேமனானெதெனிய, பன்கொட்டெனுவேதெனிய, அலிலிலேதெனிய	11 1 20	254	கெற்றக்கெலுக்கலான, கபுவெல்லேவையாய	17 1 11
108	வெவெல்லேமனான, பன்கொட்டெனுவேமனான, வீரகந்தேமனான	37 2 34	255	மதாளிலேதெனிய, கப்புவெல்லேதெனிய	1 0 10
109	காற்பாறை	0 1 12	256	தெற்றுகந்தேதெனிய	1 0 23
110	நெவரிவனேழக்கலான, நானவலேழக்கலான, கீனகாழக்கலான, களுக்கெற்றமனான	81 2 18	257	ஹை	2 2 34
111	நெவரிவனேதெனிய	0 2 22	258	கப்புவெல்லேவையாய	0 2 5
111½	காற்பாறை	0 0 9	259	உறுயிலேகொடெல்ல, மதாளிலேபத்தன	14 0 9
115	ஹை	0 0 37	260	மதாளிலேகொடெல்லேதெனிய	0 3 37
118	நெவரிவனேதெனிய	2 1 2	265	மதாளிலேவ	0 1 0
119	காற்பாறை	0 0 5	270	காற்பாறை	0 0 25
121	நெவெரிவனேதெனிய அல்லது அம்பலமகாலதெனிய	3 3 14	271	தேக்கந்தெனிய	0 1 22
122	காற்பாறை	0 0 19	275	மதாளிலேகொடெல்ல	4 0 21
			276	மதாளிலேதெனிய	0 2 13
			279	மதாளிலேகொடெல்ல, குரக்கன்கொடெல்ல	9 2 15
			283	கப்புவெல்லேமனான, மதாளிலேதெனிய	5 0 29
			285	உஸ்வெல்லேகொடெல்ல, தெல்காகொடெல்ல	14 2 19
			288	ஹை (பாறைக்கும சிற்றூற்றுக்கும பழைய சேமநிலம்)	0 1 37
			289	ஹை (ஹை)	0 0 13

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
293	ஹெவிசெள அல்லது ஹெவென்செள ..	0 2 16	503	ஐம்புகாந்தெனிய ..	0 0 22
299	ஸ்கொலேவத்த ..	0 1 39	510	காற்பாறை ..	0 0 26
301	இளங்கொடெல்ல, பன்சலகொடெல்ல	0 3 17	517	கல்வெளமுல்லேமூக்கலான, லாலிகாவன	9 3 9
304	கிராமப்பாறை ..	0 0 29	518	காற்பாறை ..	0 0 11
311	காற்பாறை ..	0 0 17	521	பாறைபும சேமநிலமும	0 0 14
314	பாறைபுஞ் சேமநிலமும	0 0 17	522	காற்பாறை ..	0 0 6
328½	காற்பாறை ..	0 0 23	525	எகொடவததேபிற்றக்கட்டிய (சிற்றூற் றுக்குப் பழைய சேமநிலம)	1 0 32
338	பன்னற்கொடெல்ல (சிற்றூற்றுக்குப் பழைய சேமநிலம)	0 0 24	527	எல ..	0 0 4
345	பன்னற்கொட ..	15 0 6	529	தொட்டிலுள்ளேமனான (சிற்றூற்றுக்குச் சேமநிலம) ..	0 3 3
351	ஹெ ..	11 1 33	530	மலிகெதெனியலுவிற்ற (ஹெ) ..	0 3 31
365½	உருடுவெகொடப்பா உலெகொடெல்ல (பாறைக்குப்பழைய சேமநிலம)	0 0 23	535	தொட்டிலுள்ளே மூக்கலான ..	2 1 8
371	ஹெவென்செள அல்லது கெவெசெள	5 3 17	536	காற்பாறை ..	0 0 8
373	காற்பாறை ..	0 0 11	537	கலந்த அத்தற்கெலே ..	1 2 12
384	ஹெ ..	0 0 21	538	மலிகெதொள ..	1 3 19
387	பன்சலவத்தேவன ..	0 1 9	539	கலந்தப்பல்லே மூக்கலான, கலந்தக் கெலே ..	54 2 39
402	காற்பாறை ..	0 0 3	543	யககிரிகந்தேமூக்கலான, திக்வனே மூக்க லான, வெலிக்கந்தே மூக்கலான, தினி யமணடியே புன்வலே மூக்கலான, மாறகா மூக்கலான, தாபொடகந்த மூக்கலான, வீரகந்த மூக்கலான, நெலிரிவனே மூக்கலான, அமபலம, வெவெல்ல மூக்கலான, மெல்லப் பொல மூக்கலான, கலன்முல்லே மூக்கலான, பொல்கஸ்யாயேமனான ..	1462 0 21
403	தினியமணடிய அல்லது புன்வலேவன (சிற்றூற்றுக்குச் சேமநிலம)	0 2 14	547	மினிவந்தெனிய ..	0 3 23
418	யககிரிகந்தேதொள ..	1 1 5	548	ஹெவென்செதொள ..	11 3 6
419	காற்பாறை ..	0 0 12	549	ஹொறவனே மூக்கலான ..	10 2 12
421	கெற்றிக்கனதொளேவத்த (சிற்றூற்றுக் குப் பழையசேமநிலம)	0 2 16	550	காற்பாறை ..	0 0 26
422	கெற்றிக்கனதொளேவத்தே பிற்றக்கட் டிய (சிற்றூற்றுக்குப் பழையசேம நிலம)	0 0 15	554	ஹெ ..	0 0 8
423	எல ..	0 0 8	555	ஹெ ..	0 1 14
424	கப்புறகந்தேதொள ..	0 3 26	557	ஹெ ..	0 0 18
425	காற்பாறை ..	0 0 19	258	முத்தெறுவனே மனான, கலெவல் ஓகந்தே மூக்கலான ..	31 1 19
426	ஹெ ..	0 1 7	559	சுத்தல்லெதெனிய அல்லது ஹொறவனே தெனிய ..	2 1 4
427	கல்லனமுல்லேமூக்கலான, அமபலம ..	41 2 18	560	காற்பாறை ..	0 1 10
428	ஹெவிசெள அல்லது கெவென்செள ..	4 1 21	561	கலவறஓகந்த ..	2 3 34
429	தொட்டிலுள்ளே மூக்கலான கல் பொறுவே மூக்கலான, பெடிகல கந்தேமூக்கலான, உருடுவெகொட மூக் கலான ..	523 2 36	562	ஹெவென்செதொள ..	5 2 2
430	உருடுவெகொடெப்பா உலெதெனிய ..	1 1 27	563	வீரகந்த, தொட்டிலுள்ளேலகந்த, வெவெல்ல மூக்கலான, சித்தமதொள மூக்கலான, முத்தெறுவனேமனான, கப்புகாவன ..	807 0 1
442	கப்புறகந்தே தெதமதெனிய அல்லது கோகிலதெனிய ..	4 1 9	564	காற்பாறை ..	0 1 16
454	கிராமப்பாறை ..	0 0 21	565	பொல்கஸ்யாயேதெனிய ..	5 0 11
460	தெல்காகொடெல்ல, கலபடகந்த ..	14 0 17	567	காற்பாறை ..	0 1 8
464	காற்பாறை ..	0 0 22	568	பொல்கஸ்யாயேதெனிய ..	2 2 23
465	கல்பொறலுவலெதெனிய ..	8 3 14	569	கமகாவனே மூக்கலான ..	5 0 0
467	கல்பொறலுவலெகொடெல்ல ..	1 0 15	570	கங்கொட்டதொள ..	1 3 22
468	ஹெ ..	0 1 29	571	கங்கொட்டவததேவன ..	2 2 28
470	கல்பொறலுவலெதெனிய ..	3 0 1	572	கங்கொட்டவததேதெனிய ..	1 0 8
474	ஹெ ..	0 0 23	574	கங்கொட்டவததேமனான ..	1 0 9
475	ஹெ ..	0 1 24	581	நெலுமேவன மூக்கலான ..	12 1 22
476	கல்பொறலுவலெகொடெல்ல ..	1 2 35	582	கெற்றலவலமனான, எல்லகாவமனான ..	33 3 0
477	கல்பொறலுவலெதெனிய ..	14 0 35	583	காற்பாறை ..	0 1 6
478	ஹெ ..	1 1 5	584	கந்தகாவமனான ..	0 1 37
479	ஹெ ..	0 1 19	585	ஹெ ..	0 1 28
480	கல்பொறலுவலமூக்கலான ..	20 2 35	588	காற்பாறை ..	0 1 14
481	தொட்டிலுள்ளேமூக்கலான ..	0 1 17	595	அம்பகாலுவிற்ற ..	0 0 16
482	ஹெ ..	2 1 23	596	கங்கொட்டவததேமனான, ஹபுகாவனே மனான, கந்தேகுலனெகெலே, தொட் டிலுள்ளே மூக்கலான, பாறுவதது கந்த, அன்தொள மூக்கலான, கல் சேவன ..	1264 1 28
483	காற்பாறை ..	0 0 9	597	காற்பாறை ..	0 0 22
484	ஹெ ..	0 0 11	598	புசுவெவன ..	1 1 9
485	தொட்டிலுள்ளேதொள ..	1 0 32	599	தொட்டிலுள்ளே மூக்கலான ..	5 1 26
486	தொட்டிலுள்ளேதெனிய ..	2 3 1	600	ஹல்பன்வருடெதெனிய ..	4 3 0
487	ஹெ ..	1 1 34	602	ஹெ ..	3 3 5
488	காற்பாறை ..	0 0 32	605	அன்தொள ..	4 0 35
489	எகொடவத ..	0 1 4			
495	ஐம்புகாதெனேவன ..	0 0 28			
496	காற்பாறை ..	0 0 1			
496½	ஹெ ..	0 0 2			
497½	ஹெ ..	0 0 1			
498	எல ..	0 0 34			
499	தளுக்கலபட்டவன ..	5 1 20			
500	ஹெவிசெள ..	2 0 21			
501	தளுக்கப்பதலவன ..	1 2 12			
502	பாறுவததேகந்தேதொள ..	0 0 29			

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டு ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டு ப.
610	எந்தவலகாவ மூக்கலான, இல்லுக் கெற்றிய மூக்கலான, கபுகாவனே மூக்கலான, துண்டொள மூக்கலான.	430 0 38	818	நடெல்லேதொளேமனான	1 1 20
611	இல்லுக்கெற்றியேனேதொள	0 0 37	822	தெல்காவன (வழிக்குச் சேமநிலம்)	0 0 25
614	உக்கெற்றியேதொள	0 3 19	822½	காற்பாறை	0 0 9
615	எந்தவலமூக்கலான, இல்லுக்கெற்றிய மூக்கலான, துண்டொள மூக்கலான	94 0 9	826	ஷை	0 0 9
616	ஏதண்டகாவதெனிய	0 1 38	837	ஹீன்பண்விலேதெனிய	2 1 26
617	காற்பாறை	0 0 5	838	பறகாவிலே மூக்கலான, ஓலகொட மூக்கலான, ஹீன்பண்விலமனான, பண்டெறதொளேகந்த, பட்டளே மூக்கலான, ஹொறாவனே மூக்கலான	962 3 23
618	அம்பலமகாவலுவீற்ற..	0 2 5	839	காற்பாறை	0 1 20
619	ஹல்லிநதொள மூக்கலான. சததெல்ல மூக்கலான	36 3 18	840	கல்த் திபுவிலே ஓகந்த	0 2 5
620	காற்பாறை	0 0 19	843	காற்பாறை	0 0 17
621	ஹல்லினதொள	1 1 9	849	கல்த் திபுவலகாவ ஓகந்தேதெனிய	0 3 4
622	காற்பாறை	0 0 13	851	எல	0 0 4
623	சமையங்கல மூக்கலான	97 2 6	856	முத்தெற்றுஎலஓகந்த (எலைக்குப் பழைய சேமநிலம்)	0 3 7
624	சமையங்கலதொள	3 3 11	858	முத்தெற்றுஎல	0 0 38
626	திக்கந்தஎல	2 1 22	874	எல	0 0 12
627	பெலக்கெற்றியே மூக்கலான, நெலுவே வன, குக்குள்வீக்கெவிய மூக்கலான, தியகுலனகந்த. அறமபேவனேகந்த.	449 0 30	877	நெலுமேனேவத (பாறைக்கும சிற் றுற்றுக்கும பழைய சேமநிலம்)	0 1 0
639	பன்சல்கொடெல்ல	2 1 16	880	திக்கந்தஎல	2 0 28
642	புலதகந்தஎல	0 3 5	882	காற்பாறை	0 0 4
643	திவியகுலனேதெனிய	0 3 27	887	பேரகஸ்கொடெல்ல மனான, களு தெனியேவல மூக்கலான	4 0 26
644	ஷை	0 2 34	890	ஹொறகஸ்மனான, பேரகஸ்கொடெல் லேமனான	2 1 0
646	புலதகந்தேமூக்கலான, தீயகுலனேகந்த மூக்கலான அம்பகாவன	398 2 2	892	ஹொறகஸ்மனான, பேரகஸ்கொடெல் லேமூக்கலான	1 0 1
649	நெலுமேவன	2 3 23	895	காற்பாறை	0 0 8
658	காற்பாறை	0 0 12	900	ஷை	0 0 22
675	தொறக்கொடவததேதொள	0 2 21	903	தெபளேஎல	0 1 15
677	நெலுமேவன	0 1 9	912	காற்பாறை	0 0 20
679	ஐம்புகாவததேயிற்றக்கட்டிய	3 2 13	918	கட்டுக்கெடியேமனான, சம்பலஓகந்தே பத்தன, கொட்டித்த	30 0 39
692	நெலுமேவன	73 1 38	919	காற்பாறை	0 0 28
693	காற்பாறை	0 0 29	923	ஷை	0 0 13
694	வினிதுமதொள	8 3 5	929	தம்பலஓகந்தேதெனிய	0 1 32
700	சிற்றூறு	0 0 11	931	காற்பாறை	0 0 8
709	ஹீன்பண்விலமனானேதெனிய	0 0 20	932	ஷை	0 0 7
741	நடெல்லேவதத (சிற்றூறுக்குப்பழைய சேமநிலம்)	0 2 0	933	மடொல்மூக்கலானேஎல	1 1 1
746	காற்பாறை	0 0 14	934	வட்டவிலதெனிய	1 0 6
747	நெலுமேவன	10 1 9	935	தம்பலஓகந்தேபத்தன, வட்டவிலேமனான, கொலவெல்பத்தமனான	76 1 14
762	பிற்றவானேஎல	0 1 3	941	இத்தெகொடவிலேமனான, பறகாவிலே மூக்கலான, பறகாவிலேமனான, கபற கலமூக்கலான, கல்லெனெபொலே மூக்கலான, முறப்பலகொத்தேமூக்க லான, திக்கல்பொத்தேமூக்கலான, மொறவிட்டிஎலககந்த, மடொல்மூக்க லான	583 0 1
763	நெலுமேவனேமனான	0 0 30	942	காற்பாறை	0 1 28
766	காற்பாறை	0 1 2	943	பொல்தாததென்னேமூக்கலான, கினி துமகந்த, மனானேவன, ஐம்புகாவத் தேகெல	621 1 19
767	குக்குளுவெட்டியேமனான	1 0 12	944	கினிதுமதொள	9 0 11
769	குக்குளுவெல்கெற்றியேதெனிய	2 1 20	945	நெலுமேவன, திக்கெனேமூக்கலான, கினிதுமகந்தேமூக்கலான, வவுலன மூக்கலான	502 1 6
770	குக்குளுவெல்கெற்றியேகொடெல்ல	0 0 32	946	வவுல்லெனதொள	0 0 15
771	ஷை	0 3 6			
781	நெலுமேவன	3 2 11			
782	நெலுமேவனே மூக்கலான	1 0 20			
783	நெலுமேவன (பாறைக்குப்பழைய சே மநிலம்)	0 0 24			
784	நடெல்லேவன	0 3 13			
785	நடெல்லேதொள	1 1 21			
788	நெலுமேவன	2 0 15			
794	நெலுமேவனேவதத (எலைக்குப்பழைய சேமநிலம்)	0 0 11			
795	நெலுமேவன	1 3 2			
800	நெலுமேவததே பிற்றக்கட்டிய, மில்ல கஸ்கொடெல்லே பிற்றக்கட்டிய	2 2 37			
802	காற்பாறை	0 0 31			

12,165 1 30

எல்லிகளாவன : வடக்கு-பொத்தலாவக் கிராம எல்லை களுகலக் கிராம எல்லை (திரிவானக்கெற்றியே தொளவின் பகுதி), களுகலக் கிராம எல்லை, களுகலக் கிராம எல்லை (தொமேதெற எலவின் பகுதி), களுகலக் கிராம எல்லை(ஹெவென் சதொளவின் பகுதி); கிழக்கு-பொறலுகொடக் கிராம எல்லை, ஹொறகஸ்மனான (இரதாறுப்பிட்டிய தொளவின் பகுதி), பொறலுகொடக் கிராம எல்லையினூர் பகுதி, தென் மாகாணம் காலி மூஸ்திரிக்கைச்சாரந்த வெந்தொட்டவளவல்லிட்டிக் கோறியின் எல்லை; மேற்கு-தென் மாகாணம் காலி மூஸ்திரிக்கைச்சாரந்த வெந்தொட்டவளவல்லிட்டிக் கோறியின் எல்லை, பெலவத்தக் கிராம எல்லை, பெலவத்தக் கிராம எல்லை (கெவிசெல அல்லது கெவென்சு எலவின் பகுதி), பெலவத்தக் கிராம எல்லை, பொத்தலாவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்கும் காணித் துணைகளை விவரித்தலின்மீறும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 989 ஏக்கர் 3 டூட் 6 பேட்சும் மேற்சொல்லிய 12,165 ஏக்கர் 1 டூட் 30 பேட்சுக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் III.

காணித் துணை.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.	காணித் துணை.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.
6	இவ்வூக்கெற்றியவத	0 2 34	90	விசிலகாப்பதவன (140,644 ம உரிமை	
7	புகுலனவத	3 3 27		படத்திற் சொல்லிய காணி)	2 1 25
8	மாடங்கெதறவத	5 2 3	91	தியுபட்டவேபட்டவேன (228 214 ம் உரி	
12	கவாநிக்கந்தேவத	10 3 3		மைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 3 28
13	கவாநிக்கந்தேவத 3 தபிற்றக்கட்டிய	0 2 36	93	தெனியேவத, பிலங்காவத	2 0 35
15	கலேபல்லேவனேவத	0 2 4	94	கங்கஅததறவத	0 1 13
16	கலேபல்லேவனேகுமபுற	1 3 6	95	கந்தேவத	0 1 39
19	கெதறகுமபுற	3 2 18	96	வததபொடஅருவ	0 0 38
20	கண்டபொடவத	0 2 17	97	மில்லகாவத	0 0 25
23	திகபொத்தேஓவீற்ற	0 2 9	98	வததபொடஅருவ	0 0 38
26	பன்விலேகுமபுறபிற்றக்கட்டிய	0 1 31	105	அலிலேகுமபுற	0 3 9
27	கொடெல்லேவத	0 0 32	107	பன்கொட்டெனுவேவத (318,222 ம உரி	
28	பன்விலேகுமபுற, மகாகுமபுற	7 3 35		மைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	2 0 6
29	ஹை	0 1 26	112	காற்பாதை (120,595 ம ஹை)	0 0 12
30	சபுகாவத	1 2 23	113	நேகிரிவனேதெனிய (120,595 ம உரிமைப்	
35	மில்லகாவத	0 3 9		படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	18 3 21
36	தெல்காவன	0 0 17	114	காற்பாதை (ஹை)	0 0 1
37	மில்லகாவத	0 0 15	116	நேகிரிவனேதெனிய	1 0 17
38	ஹை ஆச்சாரியவத, பிலங்ககா		117	நேகிரிவனேகுமபுற (271,615 ம உரிமைப்	
	வத, மில்லகாவத, தொளபொடவத	6 2 1		படத்திற் சொல்லிய காணி)	3 2 6
39	கல்காகுமபுற, பன்விலேகுமபுற, மகாகும		120	காற்பாதை (271,615 ம உரிமைப்படத்திற்	
	புற, வததபடஅருவ	11 3 2		சொல்லிய காணியின் பகுதி)	0 0 6
40	தெனியததேஓவீற்ற, உஸ்கந்தேஓவீற்ற,		125	கல்லனவத, கல்லனவததேபிற்றக்கட்டிய	7 3 39
	பின்னககொலஓவீற்ற, வட்டப்பொத்தே		127	இங்கலகாவத	1 2 36
	ஓவீற்ற, உகலஓவீற்ற	10 0 29	128	ஹை	0 1 16
42	பின்னக்கொலஓவீற்றேவத	0 3 10	129	இங்கலகாவததேபிற்றக்கட்டிய	0 0 34
44	தெல்காவன (232,265 ம உரிமைப்படத்திற்		130	மில்லகாவத (298,627 ம உரிமைப்படத்	
	சொல்லிய காணி)	1 2 10		திற் சொல்லிய காணி)	0 2 2
46	கொன்னகாவத	0 2 4	131	கசகாவத	0 2 37
47	மகாகெதறவத	0 1 16	132	ஹை	0 2 35
48	களுகெதறவன	0 0 31	133	கொறக்காவத	0 2 31
49	கந்தேகெதறவன	0 0 32	134	கொறக்காவததேபிற்றக்கட்டிய	0 0 11
50	கந்தேகெதறவத	0 3 20	135	கொறக்காவத	0 1 31
51	வததபடஅருவ	0 0 28	136	கொறக்காவததேஓவீற்ற	0 1 4
53	மில்லகாஓவீற்ற, மகாகெதறவததேஓவீற்ற	2 0 38	137	கொறக்காவததேபிற்றக்கட்டிய	1 0 6
54	கங்கஅததறவத, கந்தேவத	4 3 18	138	கசகாவததேபிற்றக்கட்டிய (301,421 ம உரி	
55	கந்தேவத	0 1 3		மைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 2 18
56	கந்தேவததேபிற்றக்கட்டிய	0 0 32	139	கொறக்காவததேபிற்றக்கட்டியேஓவீற்ற.	0 0 37
57	கந்தேவத	0 0 17	140	கசகாவததேபிற்றக்கட்டிய	0 0 31
58	தேகந்தேகுமபுற, தெல்காஅருவ, தெனி		141	கெற்றக்கெறல்லகாவத	0 1 30
	யேகுமபுற, பிற்றலியக்கட்டிய, தியுளே		142	கெற்றக்கெறல்லகாவததேகுமபுற	0 3 14
	குமபுற, பிற்றலியகுமபுற, வியத்தேகும		143	கெற்றக்கெறல்லகாவத	0 1 5
	புற, வறகாபெலச்சகுமபுற, தெனியே		144	ஹை	0 2 19
	டிக்கிலியத	11 3 35	147	கொள்கொலேநாவலேபிற்றக்கட்டிய	
59	தெப்பெலெச்சகொடெல்ல	0 0 20		(317,645 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய	
60	கந்தன்கட்டியவத	0 0 17		காணி)	1 3 35
61	ஹை	0 2 20	148	கொள்கொலனுவலவத	2 3 6
62	பிற்றலக்கட்டியபிற்றக்கட்டிய	0 0 14	149	கொள்கொலனுவலேகுவன	1 0 10
63	விந்தகாவத	0 0 28	150	ஹை	0 3 19
64	ஹை	0 0 15	152	கவறிகந்தேவததேபிற்றக்கட்டிய	1 0 21
65	அகஓவீற்றபிற்றக்கட்டிய	0 1 28	153	ஹை (279,340 & 281,40 ம்	
66	அகஓவீற்றகுமபுற	3 3 8		உரிமைப்படங்களில் சொல்லியகாணிகள்)	3 1 23
67	அகஓவீற்ற	2 0 26	154	கவறகந்தேவத	1 3 9
69	கெகெல்லஓவீற்ற	1 0 35	155	அறம்பேளேவததேபிற்றக்கட்டிய	3 1 13
70	பன்சலவத	0 2 39	156	ஹை	0 1 35
71	கிம்புளவததேஓவீற்ற	3 3 26	157	அறம்பேளேவத	3 0 17
72	ஹை	2 3 34	158	வததபடஅருவ	0 2 11
76	மகாஓவீற்ற	6 3 6	160	அறம்பேளேவததேபிற்றக்கட்டிய	0 3 36
77	வததபொடஅருவேகுமபுற	0 2 5	161	இகலவத	0 3 7
78	கொடெல்லேவத, மகாஓவீற்றவத	3 1 28	162	இகலவததேபிற்றக்கட்டிய	0 2 11
79	கொடெல்லேவததேபிற்றக்கட்டிய	0 1 26	163	உடலேவத	0 3 14
81	வெலிகம்பில்லியேஓவீற்ற, கபுவியஓவீற்ற	5 2 33	165	பிற்றலகுறேகொறட்டுவ	0 0 25
82	கபுவியேகுமபுற	0 2 38	166	பிற்றலகுறேகுமபுற	2 2 1
83	கபுவியேஓவீற்றேவன	0 0 36	168	பெதுறகேவததேபிற்றக்கட்டிய	0 1 30
86	விசிலகாஓவீற்ற, இந்துறுப்பட்டியேஓவீற்ற	5 2 3			

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்	விசாலம் ஏ. மு. ப.
170	வாடியேகொடெல்ல, பெதுறுகேவதத, இகலவதத, மனேபுறகேவதத	12 2 20	262	உலுமடுவேவதத	0 1 2
171	பெற்றிககாவெலலுவிற்ற	0 2 20	263	உலுமடுவேவதத, மதுறுகொடெல்ல	2 3 7
172	பின்லுவிற்ற	0 2 0	264	ததாளேலுவிற்றியாய	0 3 13
173	வததபட அருவ	0 3 4	266	ஷை	2 3 3
174	கெத்தினையத்தேபிற்றக்கட்டிய, கெத்தன மனூன (293,011 & 293,701 ம உரிமைப் படத்திற் சொல்லிய காணி)	2 1 17	267	ததாளேலுவிற்றிய, ததாளேலுமபுற	2 2 36
175	மனூனகடேவதத	0 1 2	268	ஷை (250,490 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லியகாணி)	2 2 4
177	கெத்தகேனவத்தேபிற்றக்கட்டியலுவிற்ற	0 0 39	269	தெகந்தேகுமபுற	4 1 1
178	கெத்தகேனவதத அல்லது கலகாவவதத	0 1 35	272	தெல்காகொடெல்ல	0 3 6
179	தொளகாவவதத, கெத்தனவதத	4 0 26	273	ஷை	0 1 38
180	கலகாவவதத அல்லது கெத்தகேனவதத	0 2 19	274	ஷை	0 1 34
181	கெத்தகேனவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 1 32	277	ததாளேலுவிற்றேவன	0 1 9
184	கல்ககெற்றியவதத	0 1 39	278	ததாளேலவதத	0 3 10
185	யிபனகொலதென்னேவதத	0 0 36	280	ததாளேலவதத	0 1 14
186	யிபனகொலதென்னேவதத	5 3 54	281	ஷை	1 1 9
187	மனூனவத்தேபிற்றக்கட்டிய	1 0 1	282	ஷை	0 1 8
188	மாதங்காலுவிற்ற (300,104 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	2 2 12	284	பன்சுலேகொடெல்ல	1 0 16
190	மகாலுக்கந்த	1 1 19	285	உன்லெவ்லேகொடெல்ல	0 0 14
191	மகாலுக்கந்தேவதத	0 1 23	287	ஷை (305,905, 296,827 ம உரிமைப் படங்களில் சொல்லிய காணிகள்)	1 0 22
192	மகாலுக்கந்த	0 2 11	290	உன்லெவ்லேகொடெல்லேவதத	1 3 16
193	ஷை, மனூனகுமபுற	13 1 26	291	ததாளேலகுமபுறகலவிற்ற	0 0 10
194	மெதமகாலுக்கந்தேகொடெல்ல	0 0 31	292	ததாளேலகுமபுற	4 2 31
196	மனூனகுமபுறகலவிற்ற	0 1 0	294	ததாளேலகொடெல்லேவதத	0 2 37
198	மனூனகேதமவதத	0 1 10	295	கொடெவத்தேலுவிற்ற, ஜம்புகாலுவிற்ற	5 0 6
199	மனூனமகாவதத மனூனவத்தேபிற்றக்கட்டிய	5 0 38	296	ஜம்புகாலுவிற்ற பிறமக்கட்டிய	0 1 39
200	மனூனகொடேவத்தேலுவிற்ற	1 0 31	297	ஷை	0 1 13
202	கம்பொட்டகாவதத, உடவல்லவதத	0 1 23	298	கீனகாகொடெல்ல அல்லது பன்சலகொடெல்ல	0 0 36
203	கனத்தேகெற்றமவன, கல்லெனேவன	0 2 4	300	ஷை	1 1 35
204	கனத்தேகெற்றமவதத	0 1 12	302	ஷை	0 0 10
205	ஷை	0 1 21	303	மாதங்காவதத	0 2 2
206	ஷை	0 1 28	305	படலெவவதத	0 1 4
207	ஷை	0 0 18	306	ததாளேலகொடெல்ல (306,741 ம உரிமைப் படத்திற் சொல்லியகாணி)	0 1 27
208	கனத்தேகெற்றமவத்தேகேலே	0 1 2	307	படலவதத	0 2 26
209	கனத்தேகெற்றமவதத	0 1 6	308	ஷை	0 1 15
210	கனத்தேகெற்றமவத்தேபிற்றக்கட்டியவன	1 2 34	309	நாககாபெலெச்சேகுமபுற	0 2 24
211	பொல்கலவதத	0 1 1	310	நாககாபெலெச்ச	1 2 5
212	ஷை	0 0 27	312	ஷை	0 1 29
217	கபுவெல்லமனூனவதத	0 0 33	313	ஷை	0 1 7
219	கபுவெல்லேதெனிய (220,576 ம உரிமைப் படங்களில் சொல்லிய காணியின்பகுதி)	2 1 9	315	ஷை	0 1 25
221	காற்பாதை (220,576 ம ஷை)	0 0 2	316	ஷை	0 1 1
223	கபுவெல்லேதெனியேலுவிற்ற	0 0 13	317	நாககாபெலெச்சேகொடெல்ல	0 1 4
226	கபுவெல்லேதெனிய	1 0 25	318	நாககாபெலெச்ச	1 0 6
228	அலுபோகொடெல்ல (299,729 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லியகாணி)	1 0 28	319	உலுமடுவேவதத (216,609 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லியகாணி)	0 0 33
231	தெல்காகொடெல்லேவதத, அலுபோகொடெல்ல (339,638, 368,847, 216,006 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லியகாணிகள்)	3 2 24	320	மடுமடுவேலேஅன்லெவத்தம, வட்டபட அருவ, கிரிமெட்டியேகுமபுற	15 3 13
232	மனூனவதத	0 2 10	321	கிரிமெட்டியேகொடெல்ல	0 0 26
233	ஷை	0 1 30	322	பெடகலப்பாலவதத, பெடகலவதத (187,681, 306,740, 316,469, 337,811, 353,636 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகள்)	4 0 19
234	மனூனதெனிய (370,724 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின்பகுதி)	0 0 20	323	பெடகலவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 0 20
237	அலுபோகொடெல்ல	0 1 18	324	கலகாவவதத	0 3 18
238	ஷை (பாறைக்குப் பழைய சேமநிலம்)	0 0 15	325	கலகாலுவிற்ற	0 2 28
239	அலுபோகொடெல்ல அத்தமக்கட்டிய	0 0 12	326	நாககாபெலெச்ச	0 1 23
240	அலுபோகொடெல்ல	0 1 0	327	ஷை	0 1 3
244	கடேவதத	0 0 21	328	ஷை	0 2 25
245	ஷை	0 0 4	329	அலுவிற்ற	1 3 29
246	ஷை (181,928, 181,929, 181,930 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லியகாணிகள்)	2 0 11	330	ஷை	1 2 7
247	வந்தபொட அருவ	0 3 4	331	ஷை	1 1 30
248	கசகாவதத	0 0 35	332	பெற்றிக்குமபுறேகமத்த	0 0 20
249	ஷை (187,683 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லியகாணி)	0 1 20	333	பெற்றிக்குமபுறேகொடெல்ல	0 0 13
250	ஷை	0 0 6	334	பெற்றிக்குமபுற, மகாலுக்கந்த, வட்டபட அருவ	23 3 10
261	உலுமடுவேவதத (269,536 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லியகாணி)	1 1 36	335	யிபனவதத, பாலுவதத	3 2 28
			336	பன்னகொடெல்லேவதத	0 0 13
			337	ஷை (298,508 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லியகாணி)	0 3 17

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. று. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. று. ப.
339	மகாலகந்தேஜுவீற்ற	1 2 17	399	கங்கந்தேவதத, வட்டபட அருவ (138,613, 138,614 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகள்)	1 1 11
340	மகாலகந்த, பேசுதறகெவெல, ஹொறக்கா அஸ்வெத்துமபிற்றவகும, பொட்டியாவெ குமபுற	66 1 27	400	கங்கந்தேவதத	0 0 39
341	மகாலகந்தேபிற்றக்கட்டிய	0 1 7	401	பிற்றவகுமேபிற்றக்கட்டிய	1 1 7
342	கெக்கில்லதெனியேதெனிய	0 0 12	404	தினியமண்டியேதெனிய	0 2 32
343	கெக்கில்லதெனியேவதத (287,317 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 0 11	405	தினியமண்டிய அல்லது புன்வலவன	2 1 6
344	கமகேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 2 10	406	கசகாவத்த (297,274 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 2 28
346	வியனவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 0 24	407	புன்வலவன	0 2 30
347	ஷை, மில்லகாவதத	0 1 0	408	ஹிக்காவத்தேபாஉலகும்புற	0 0 18
348	கமகேவதத, கிரிவகுமேவதத, விந்தகாவ வதத	7 3 12	409	புன்வலகொடெல்ல (298,621 ம உரிமைப் படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 0 19
349	நிக்ககாலுவிற்ற	0 2 13	410	சொலபேரியகுலன	2 3 28
350	கமகேசுமபுறேகமத்த	0 0 6	411	மடிதொளவனேவத்த	0 1 16
352	கண்டகேதமவததபிற்றக்கட்டிய	0 2 26	412	வெல்ககந்தேஜுவீற்ற	0 2 6
353	ஷை, (277,616 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 1 6	413	மாறகாவனேவத்த	0 2 35
354	கண்டகேதமவதத	1 2 16	414	யக்கிரிகந்தேகுலன	1 0 10
355	பட்டகொடெல்லவதத	0 2 23	415	யக்கிரிகந்தேவதத, வட்டேப்பாஉலகுவீற்ற (138,610, 138,611; 138,612, 299,727 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகள்)	1 2 8
356	அமுஜுவீற்றேபிற்றக்கட்டிய	0 0 19	416	யக்கிரிகந்தேவதத	0 0 22
357	கலகாவலுவிற்ற	0 3 22	417	வட்டேப்பாஉலகுவீற்ற	0 0 20
358	ஷை	0 2 5	420	கெத்திகனதொளவதத (216,951, 298,374, 298,375 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகள்)	3 1 37
359	பெடிகலவனேவதத (316,098 ம உரிமைப் படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 1 6	431	பெடிகலவதத	0 0 6
360	பெடிகலவனேபிற்றக்கட்டிய	0 3 16	132	பெடிகலவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 0 20
361	பெடிகலவத்தேபாஉலகும்புற	0 0 10	433	பெடிகலவத்தேஜுவீற்ற	0 2 18
362	பெடிகலவனேபிற்றக்கட்டிய (308,147 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 2 20	434	தவட்டகாகொடெல்ல	0 1 11
363	இந்துமகுமபுற	2 3 10	435	தவட்டக்காகொடெல்லவதத	0 2 30
364	உகுடுவெகொடெல்லேகேலே	1 1 12	436	கொடெல்லேகேதமவதத (216,605 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 1 18
365	உகுடுவெகொடெல்லேவெல கொடெல்ல (316,462, 318,829 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகள்)	3 0 27	437	பெடிகலபாஉலகெனிய	0 3 12
366	உகுடுவெகொடெல்ல அல்லது தொளபொடவத்தேவன	0 1 3	438	மெதுமுல்லே அஸ்வெத்தும (268,924; 271,851 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகள்)	1 3 5
367	தொளபொடவதத	4 1 2	439	பாவறகொடெல்ல	0 0 18
368	ஷை	0 2 35	440	மெதுமுல்லே அஸ்வெத்துமே பிற்றக்கட்டிய	0 0 7
369	தொளபொடவத்தேகுமபுற	1 0 17	441	கப்புறுகந்தேகேதமபிற்றக்கட்டிய	0 1 21
370	தொளபொடவதத அல்லது குருந்து வத்தேஜுவீற்ற	2 3 32	442	ஷை	0 1 18
372	குருந்துவததேஜுவீற்ற	1 0 39	444	கப்புறுகந்தேகேதமவதத (298,372 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 2 4
374	பறண்டேலியததேஜுவீற்ற	0 2 39	445	ஷை	1 2 11
375	பறண்டேலியததேகுமபுற	1 1 13	446	கப்புறுகந்தேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 3 11
376	மில்லகாவதத	0 2 6	447	பாவறகொடெல்ல	0 2 9
377	பன்னலகொடவதத (298,507 ம உரிமைப் படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 0 2	448	மடிமுல்லேகுமபுற, கப்புறுகந்தேகுமபுற, மடிமுல்லே அஸ்வெத்துமேகுமபுற, கல் பொறலுவேகுமபுற	20 3 18
378	பன்னலகொட	1 1 23	449	தங்கஸ்கொடெல்ல, ஈரியகாசுமபுற (216,606, 216,607 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகள்)	2 1 13
379	கொடெல்லேவதத	0 0 28	450	கல்பொறலுவேதெனிய	0 0 7
380	ஹிரிவகுமேஜுவீற்ற	1 1 30	451	அலுபொகாகொடெல்ல (298,373 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 3 29
381	வெல்ககந்தேகுமபுறேகொடெல்ல	0 0 34	452	அம்பகாகொடெல்ல	0 2 23
382	கிரிவகுமேஜுவீற்ற, நிலாக்கஜுவீற்ற	1 2 18	453	அலுத்தகேதமவதத, மகாகேதமவதத	3 1 14
383	வெல்ககந்தேதெனியபாஉலகுவீற்ற	0 1 39	455	மஹாகாதேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 0 20
385	நிலாக்கப்பிற்றேவதத	0 1 33	456	மாறங்காவத்தேஜுவீற்ற	0 1 22
386	வெல்ககந்தேவனேபாஉலகும்புற அல்லது நிலாக்குமபுற	7 0 17	457	றத்தமல்கஹாவதத	0 3 9
388	பன்சலவத்தேவன (316,396) ம உரிமைப் படத்திற் சொல்லிய காணி	1 0 6	458	றத்தமல்கஹாவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 0 33
389	அஸ்வெத்துமேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	1 0 39	459	தெல்காகொடெல்ல (337,810 ம உரிமைப் படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 0 0
390	வெல்ககந்தேகுமபுறேபிற்றக்கட்டிய	0 2 16	461	தெல்காதெனிய	0 0 4
391	அஸ்வெத்துமேவதத	3 3 23	462	காறபாதை (219,811 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	0 0 4
392	அஸ்வெத்துமேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 1 9	463	கல்பொறலுவேதெனிய, மாறங்கஸ்கொடெல்ல (211,612, 268,925, 219,811 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகள்)	4 2 7
393	ஹொறக்காசுமபுறேபிற்றக்கட்டிய	0 0 25			
394	உனபகதுமேவதத	0 1 20			
395	ஹொறக்காசுமபுற	6 2 7			
396	ஹொறப்பிற்றகேவத்தே பிற்றக்கட்டிய 279,505 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி	0 2 14			
397	தவட்டக்காவதத, இகலவதத	7 0 33			
398	பிற்றவகுமேபிற்றக்கட்டிய	0 1 19			

காணித் தூண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் தூண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
466	கல்பொறையுலகொடெல்ல (319,068 ம உரிமையுடையதென்ற சொல்லிய காணி) ..	0 3 31	590	உட்கெதறவனேதெனிய ..	4 1 1
469	மில்லகன்கொடெல்ல (216,608 ஷே) ..	1 0 0	591	இறலதெனியேருமபுற ..	0 3 20
471	பாலிக்காதலம் ..	—	592	அம்பகாவனேதெனிய ..	0 0 8
472	ஏற்றம்பகாதெனிய (134,556 ம உரிமைப் படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	9 1 7	593	ஷே (317,995 ம உரிமைப் படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	2 0 0
473	பாலிக்காதலம் ..	—	594	ஷே ..	0 0 10
490	எசொடலத ..	1 1 12	601	ஹல்பன்வகுறேகொடெல்ல ..	3 1 24
491	நாககாடொட்டேலுவிற்ற ..	0 0 21	603	கந்தகுலனேவத ..	0 3 19
492	நாககாடொட்டேலத ..	0 2 7	604	ஷே ..	0 2 38
493	நாககாடொட்டேலுமபுற ..	0 2 32	606	தென்னப்பிறவனேதெனிய (366,299 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	0 2 36
494	நாககாடொட்டேலத (309,799 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	0 2 14	607	கப்புகாதென்னேகும்புற (374,183 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	1 3 8
496½	கார்பாத (224,062 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி) ..	0 0 5	608	கப்புகாவனேவத ..	0 2 16
497	ஜம்புக்காவன ..	0 0 3	609	கப்புகாதென்னேகும்புற ..	1 3 29
498½	தலுக்காப்பதல ..	0 0 5	612	இல்லுககெதறியேனேதெனிய(147,853 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	1 2 20
498½	கார்பாத (224,154 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	0 0 3	613	இல்லுககெதறியேனேதெனிய ..	5 0 25
504	தனக்காபத்தலவன (224,062, 224,154, 268,902 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகள்) ..	18 2 37	625	சமையன்கலவன ..	1 2 38
504½	ஷே ..	0 0 5	628	இமபுலேவனேகுலன ..	0 2 34
504½	ஷே ..	0 0 1	629	இமபுலேவனேவத ..	0 2 21
505	மஹாசெதவததேபிற்றக்கட்டிய ..	0 0 27	630	வட்டபட அருவேதெனிய ..	0 3 4
506	ஹெமபுகெதவததேபிற்றக்கட்டிய ..	0 1 10	631	மகாவலேலுவிற்ற ..	1 0 26
507	ஹெமபுகெதவத ..	0 3 3	632	இமபுலேவனேவத ..	0 2 17
508	பஹாலசெதவததேபிற்றக்கட்டிய ..	0 2 17	633	ஷே ..	1 3 16
509	இறலகெதறவததேபிற்றக்கட்டிய ..	0 1 23	634	ஷே ..	0 1 23
511	மஹாசெதவதத, இறலகெதறவதத ..	13 2 6	634	வட்டபட அருவ ..	1 0 5
512	புன்வலேவத ..	0 1 9	636	இமபுலேவனேவததேபிற்றக்கட்டிய ..	1 1 21
513	அத்தகாசுலனேவத ..	3 1 19	637	வட்டபட அருவேதெனிய ..	0 3 29
514	அத்தகாசுலனேபிற்றக்கட்டிய ..	0 1 24	638	புலதகதேலேலுவிற்ற ..	0 2 4
515	ஷே ..	0 0 35	639½	புலதகதே அருவேலுவிற்ற ..	0 0 25
516	ஷே ..	1 0 4	640	புலதகதே அருவ ..	1 3 5
519	மலிகெதெனியேகொடெல்ல ..	0 2 14	641	மில்லகாவத ..	0 2 14
520	மலிகெதெனியேவத ..	0 0 22	645	திலியகுலனேகும்புற ..	0 3 15
523	நாககாடொட்டேலத ..	0 2 6	647	பொலுமேவனேவத ..	0 2 35
524	நாககாடொட்டேலுவிற்ற ..	0 1 36	648	வட்டபட அருவ ..	0 0 35
526	எசொடவததேபிற்றக்கட்டிய (266,611 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	0 2 20	650	அக்காடொட்டெல்ல ..	0 0 35
528	தொட்டுலுளிலமனான (319,192 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	1 0 17	651	அம்பகாவத ..	0 1 10
531	மலிகதெனியேவத (318,900 ம உரிமைப் படத்திற் சொல்லிய காணியும் 319 191 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதியும்) ..	1 0 10	652	அம்பகாவததேபிற்றக்கட்டிய ..	0 2 34
532	மில்லகாவத ..	0 0 7	653	கலகாவ அருவ, வட்டபட அருவ ..	2 0 24
533	மலிகெதெனியேகும்புற ..	0 1 33	654	கந்தகாவவததேபிற்றக்கட்டிய ..	0 1 2
534	ஷே ..	3 0 13	655	கந்தகாவவத ..	0 3 35
540	கப்புறகந்தேவத ..	3 0 16	656	ஹொறவலேவத ..	0 0 32
541	ஷே ..	0 3 11	657	மில்லகாவத ..	0 1 18
542	ஷே ..	7 0 28	659	ஹொறவலவததேபிற்றக்கட்டிய ..	0 1 7
544	வீரகந்தேவத ..	0 2 13	660	வட்டபட அருவேலுவிற்ற ..	0 0 14
545	ஷே ..	0 3 23	661	ஹொறவலவத ..	0 2 25
546	அம்பகாவத ..	0 3 8	662	ஹொறவததேபிற்றக்கட்டிய ..	0 2 2
551	யட்டப்பட்ட அறம்பேவத ..	1 1 8	663	புல்லுவிற்ற ..	0 0 18
552	குலனவத ..	4 2 0	664	கல்பொட அருவ, குலனேவததபொட அருவ ..	5 1 27
553	குலனவததேபிற்றக்கட்டிய ..	0 1 39	665	வட்டபொட அருவேலுவிற்ற ..	0 0 19
556	ஹொறவனேகும்புற ..	1 3 29	666	தொளபொடவததேபிற்றக்கட்டிய ..	1 1 39
566	பொல்களையேதெனிய(280,221, 245,566 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகள்) ..	3 2 6	666½	வட்டபொட அருவேலுவிற்ற ..	0 0 33
573	கங்கொடவததேபிற்றக்கட்டிய ..	0 1 36	667	அம்பகாவத ..	0 0 24
575	கங்கொட்டவத ..	1 0 30	668	தொளபொடவத ..	0 0 29
576	இறலதெனியேபிற்றக்கட்டிய ..	0 0 36	669	கல்பொடவத ..	3 3 30
577	கங்கொட்டவததேலுவிற்ற ..	0 1 4	670	குலனேகெதறவததேபிற்றக்கட்டிய ..	0 3 22
578	ஷே ..	0 3 19	671	ஷே (296,805 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி) ..	0 1 9
579	கங்கொட்டவததேகும்புற ..	0 1 15	672	குலனேகெதறவத ..	1 0 8
580	ஷே ..	1 1 0	673	வட்டபொட அருவ ..	0 0 34
586	வத்தொடதெனிய ..	0 0 28	674	கல்பொடவத ..	6 1 18
587	கல்தெனியேவத ..	3 2 2	676	இம்புல்காவத ..	0 3 2
589	அலுவலமண்டியேவத ..	1 3 37	678	நானவலவங்கலுவிற்ற ..	0 2 8
			680	திக்கெடிக்காலன ..	0 2 26
			681	இறலகெதறவத ..	0 2 29
			682	இகலவத ..	1 0 36
			683	இகலகெதறவத ..	1 0 39
			684	விந்தகாவ அருவ ..	0 1 24
			685	கன்கல்செடியேவத, கனத்தெகெதறவத ..	4 0 7
			686	இகலகெதறவத ..	0 2 37

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ரூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ரூ. ப.
687	ஐம்புக்காவத	0 2 18	772	பன்சலேவத	0 3 8
688	கனாதேகெதரவத்தேபிற்றக்கட்டிய	1 2 9	773	ஹை	1 0 0
689	இம்புல்காவத்தபொட அருவ	3 2 0	774	குக்குளுவெல்க்கெற்றியேகுமபுற	0 2 25
690	இம்புல்காவத	0 3 36	775	பன்சலேவத	0 2 26
691	ஹை	1 0 6	776	ஹை	0 2 7
695	மடுகாலுற்ற, கொடெல்லவத்தேலுற்ற	1 2 31	777	நெலுமேவன	0 1 16
696	வட்டபொட அருவ, கொடெல்லவத்தே அருவ மடுகா அருவ	2 2 21	778	களுவெல்க்கெற்றியேகுமபுற	0 2 18
697	உல்பொத்தேவத	0 0 30	779	குக்குளுவெல்க்கெற்றியேதெனிய	1 0 5
698	மில்லகாவத்தேலுற்ற	0 2 29	780	நெலுமேவனெழுக்கலான	0 0 32
699	தொளபொட அருவ	0 0 28	786	நடெல்லேவத	0 2 31
701	மில்லகாவத்தேலுற்ற	0 2 20	787	வண்ணதெள்கொடெல்லேபிற்றக்கட்டிய	0 0 25
702	மில்லகாவத	0 2 25	789	நெலுமேவனெவத	0 0 10
703	மில்லகாவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 1 38	790	ஹை (215,464, 298 370, 215,463, 228,215, 215,465, 215,466, 317 546, 228,216 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிரி காணிகள்	17 0 16
704	ஹை	0 1 29	791	நெலுமேவனெவத (252,309 ம உரிமைப் படத்திற் சொல்லிய காணி)	2 1 14
705	மில்லகாவத	0 2 13	792	களுதியவலேவன	1 0 15
706	வட்டபொட அருவேகமத்த	0 0 23	793	நெலுமேவத	0 0 12
707	வட்டபொட அருவேபிற்றக்கட்டிய	0 1 32	796	ஹை	0 2 14
708	வீன்பன்விமனூர்தெனிய	0 1 10	797	ஹை	0 2 28
710	மில்லகன்பொலவாவ	0 1 30	798	ஹை	0 2 0
711	மில்லகன்கொடெல்லேபிற்றலுற்ற	0 0 9	799	நெலுமேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 1 20
712	மில்லகன்வத	0 3 6	801	விந்தலக்க அருவ	0 1 8
713	வட்டபொட அருவேபிற்றக்கட்டிய	0 1 10	803	கம்மலேவததபொட அருவகமத்த	0 0 9
714	கொடெல்லேவத	0 3 15	804	கம்மலேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 1 36
715	ஹை	0 1 23	805	பாவறகொடெல்ல	0 0 21
716	வட்டபொட அருவேகலுற்ற	0 0 23	806	மில்லகன்கொடெல்ல	0 0 5
717	கொடெல்லேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 1 7	807	பாவறகொடெல்லேவத	0 1 12
718	கொடெல்லேவத	1 0 30	808	மில்லகன்கொடெல்ல (301,309, 298,371 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணிகள்)	2 0 4
719	கொல்கனலுற்ற	0 0 38	809	ஹை	0 0 9
720	கொடெல்லேவததபொட அருவேவத	0 0 37	810	பாவறகொடெல்லேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 2 5
721	கலவிறவத	0 0 30	811	வெல்லபொட அருவகமத்த	0 0 5
722	கொடெல்லேவதத பொட அருவேலுற்ற	0 1 24	812	பொல்லாவுவேவத	1 0 10
723	வட்டபொட அருவ	2 2 15	813	பொல்லாவுவேவத்தேகலவிற	0 0 27
724	பொல்கனலுற்ற	0 2 0	814	மினரிவத	0 1 22
725	கல்கொடவத	1 2 3	815	கம்மலேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 1 18
726	ஹை	0 1 15	816	கம்மலேவத	1 0 33
727	வத்தபொட அருவ	0 0 35	817	கம்மலேவத்தேவன	0 1 3
728	வத்தபொட அருவேபிற்றக்கட்டிய	0 1 12	819	மனூனேவத்தேபொட அருவ	1 1 25
729	பன்விலேதெனிய	0 3 3	820	கொறககாவத	0 1 26
730	வட்டபொட அருவ	0 0 22	821	தெல்காவத	0 2 25
731	தல்காவத	2 3 8	822	கம்மலேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 0 36
732	நெலுமேவன	0 3 16	824	மனூனேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 1 4
733	நெலுமேவனகுலன	0 2 0	825	மனூனேவத்தேயாய	2 1 27
734	கல்க்கொடேவத	0 3 7	827	லுவிற்றேவத	0 3 14
735	கல்க்கொடேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 3 3	828	கல்வெட்டியகாவத	0 3 26
736	லுவிற்றதெனிய	0 1 13	829	வத்தபொட அருவ	0 2 30
737	நடெல்லதெனிய	0 1 18	830	துவேவத்தலுற்ற	0 0 28
738	நடெல்லகுலன	0 2 15	831	துவேவத	0 0 34
739	நடெல்லவத	0 1 29	832	மகாவலேலுவிற்ற	1 1 16
740	நடெல்லேவத	1 2 9	833	உனகனலுவிற்ற	0 1 5
742	நெலுமேவனெகுமபுற	0 2 3	834	கொடெல்லேவத	0 2 35
743	ஹை	0 1 24	835	மில்லகன்கொடெல்லே அருவ	1 3 18
744	தென்னப்பிற்றவத	1 1 38	835	கல்தியுக்கலகாவலுவிற்ற	0 0 19
745	தென்னப்பிற்றக்கட்டிய	1 2 25	836	கொறககன்பொலவாவ	0 1 0
748	களுகல்தெனியே அருவ	0 1 17	841	கல்தியுலேலுக்கந்த	0 1 2
749	விந்தகாவவத	0 0 9	842	தியுள்கொடெல்லேவத	1 0 19
750	விந்தகாவ அருவ	0 1 14	844	வத்தபொட அருவ, பொலேவேகுமபுற	13 0 37
751	பன்விலேகுமபுற	0 0 38	945	வத்தபொட அருவேகமத்த	0 0 3
752	றதம்மலனூன	0 1 7	846	தியுள்கொடெல்லேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 0 8
753	எட்டதியேவன	0 2 10	847	தியுள்கொடெல்லேவத	1 0 8
754	றதம்மலனூன	0 0 39	848	எகொடவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 3 23
755	எத்தாடியேவத	5 0 16	850	எகொடவத்தேபிற்றக்கட்டியேதெனிய	0 1 15
756	கல்பொத்தேவத	0 1 35	852	எகொடவத்தேபிற்றக்கட்டிய (317,478, 273,267 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	2 0 22
757	வியங்காவத	0 2 28	853	எகொடவத	0 0 4
758	கசகாவத	0 1 1	854	முத்தெற்றுவெலலுக்கந்த	0 0 6
759	வத்தபொட அருவ	6 2 18			
760	பொல்காவத	0 0 30			
761	கசகாவத	0 0 30			
764	பொடிக்குமபுற	0 1 12			
765	நெலுமேவன (272,908 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 0 18			
768	குக்குளுவெட்டியேவத	0 3 9			

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.	காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
855	முத்தெற்று வெவலகந்த (268,031,298,380 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணிகள்)	2 0 38	899	வட்டபொட அருவ ..	6 3 13
857	அம்பிற்றியேலுவிற்ற ..	1 1 17	901	காற்பாறை (150,026 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	0 0 1
859	மஹாலுவிற்ற ..	2 1 28	902	தொளபொட அருவலுவிற்ற ..	0 0 8
860	ஒகந்தேவத ..	0 2 15	904	ஹை ..	0 1 24
861	ஹை ..	1 0 20	905	தொளபொட அருவ ..	1 0 18
862	வத்தபொட அருவ ..	2 2 23	906	இத்தேக்கொடவலகாலவத (150,026, ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 0 14
863	வலபொலுவிற்ற ..	0 1 23	907	இத்தேக்கொடவலகால ஒகந்த ..	0 1 36
864	அம்பகாலுவிற்ற ..	0 2 16	908	இத்தேக்கொடவலகாலவத ..	0 2 27
865	ஒகந்தேவத்தேபிற்றக்கட்டிய ..	0 3 27	909	இத்தேக்கொடவலதேனிய ..	0 2 22
866	நெலுமேவத்தேலுவிற்ற ..	2 0 6	910	அம்பகாவத ..	0 3 25
867	மில்லகா ..	0 2 36	911	இத்தேக்கொடவலகாலவத ..	0 1 8
868	நெலுமேவத ..	0 2 29	913	தம்பலஒகந்தேலுவிற்ற ..	0 1 15
869	நெலுமேவநெயிற்றக்கட்டிய ..	0 1 5	914	தம்பலஒகந்தே அருவ ..	0 1 21
870	நெலுமேவநெயத ..	0 3 33	915	தம்பலஒகந்தேவத ..	0 3 24
871	நெலுமேவதேகுமபுறேகமத ..	0 0 5	916	தம்பலஒகந்தேகுமபுற ..	0 2 21
872	நெலுமேவதேகுமபுற ..	0 2 3	917	தம்பலஒகந்த ..	1 0 5
873	நெலுமேகேனவத ..	0 3 12	920	மறுகேதமவத இகலகேதமவத, தெல் காவத, களுகல்கெடியேவத ..	32 3 0
875	காற்பாறை (215,466, ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	0 0 2	321	வத்தபொட அருவ ..	0 1 18
876	ஹை (228, 16, ம ஹை)	0 0 2	922	ஹை ..	0 1 30
878	ஹை (ஹை ஹை)	0 0 2	923	தொளகேதமவத ..	2 0 27
879	திக்கன் தள அருவ ..	0 1 0	924	ஹை ..	1 2 12
881	பேரகஸ்கொடெல்லேகுமபுற ..	0 0 18	925	தொளபொட அருவேலுவிற்ற ..	0 1 8
883	பேரகஸ்கொடெல்லே அருவ ..	0 2 16	926	தொளபொட அருவ (194,594, 194,595, ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணி)	1 0 15
884	பேரகஸ்கொடெல்லேவத ..	0 2 1	927	ஹை ..	0 0 9
885	ஹை ..	0 0 38	930	தம்பலஒகந்தேவத ..	0 0 20
886	பாலிக்காத சிலம ..	—	936	ஜம்புக்காவத ..	0 0 37
888	பேரகஸ அருவ ..	3 3 28	937	கல்பன் தெனிலத ..	0 2 37
889	பேரகஸ அருவேலுவிற்ற ..	0 2 34	938	கல்பன் தெனியேகுமபுற ..	0 1 13
889	பேரகஸ அருவேலுவிற்ற ..	0 2 34	939	மங்காவத ..	2 0 22
891	குமபுறவிலேலுவிற்ற ..	0 3 22	940	கல்லெனவத ..	1 0 0
893	அம்பகாவத ..	1 0 3			
894	ஹை ..	0 1 35			
896	ஹை ..	2 0 26			
897	மடக்கட்டியேகமத ..	0 0 9			
898	வத்தபொட அருவேலுவிற்ற ..	0 0 20			989 3 6

[கவர்த்துறை வி. உ. 1 - 1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,733, உருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒவ்விலையும் பலவிலையும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குள் டென் உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமிருந்தால், 1928 ம் (நூ) மார்ச்) பங்குனிமீ 2 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற் குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாண்டிச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஜே. லடிநான் துறை அவர்களிடம் கொடியுமில்லாக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுடியேனும் எழுத்து மேலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரிசைத் தவறு உட்கையாகத் தெரிவிப்பாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிராத் தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாத தாய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஜே. லடிநான்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் குறுபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும அவைகளின் அனுமதிப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) சில அழவைக காரியகர்த்தரிடமும பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரிததாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்

வடமேன் மாகாணம் குருநாகல்முள்ளிதீக் கட்டுக்கம்பொலுஹம்பத்து கட்டுக்கம்பொலக் கோழைச்சார்த்த தொட்டம்பாவலக்கிராமத்திலிருக்குங் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித் துண்டுகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 2,205.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
42	குருட்டு ..	0 0 9
19	குருட்டு ..	0 0 17
23	கன்சபாவகுருட்டு ..	1 0 1
26	கிராமப்பாறை ..	0 2 25

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
31	போகாக்கட்டுவகேன	3 1 21
32	ஷெ, பின்வெவகாவன	4 3 23
33	போகாக்கட்டுவவநத	7 3 25
39	கிராமப்பாறை	0 0 14
43	வான்எல	0 0 33
47	தொடம்பாவவெவ (குளமும் கட்டும்)	2 1 11
48	எபகாவவநத (குளக்கட்டுககுச் சேமநிலம்)	0 0 15
49½	தொடம்பாவவெலேயில்லேவ (குளக்கட்டுககுச் சேமநிலம்)	0 1 27
51	எப்ப (நீர்க்குழி)	1 1 38
56	எப்பபிட்டியேகுமபுறகேன	0 2 8
57	ஓயகாவகெலே	5 0 31
58	தொடகமுலவல	2 0 8
59	ஷெ	1 3 6
60	தொடம்பாவலபெல்லகெலே	5 0 0

37 1 2

எல்லைகளாவன : வடக்கு-குமபல்வல, கொணத்தாவக்கிராமஎல்லைகள் ; கிழக்கு-கொடுஞ்ச்தாவ, கையாலக்கிராம எல்லைகள் ; தெற்கு கட்டுக்கம்பொலக கோறளை தெற்கைச்சாரந்த கனதுல்லக் கிராமஎல்லை (தண்டகொமுலவலையின் பகுதி) ; மேற்கு-குமபலவக் கிராமஎல்லை.

கவனிப்பு — மேற்குறித்த எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டிக் கிவ்வறிவித்தவின்னும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 96 ஏக்கர் 2 றூட் 31 பேட்சம் மேற் சொல்லிய 37 ஏக்கர் 1 றூட் 2 பேட்சக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 2,205.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1	பறண்டிபொக்கவெல	2 0 10	27	கொலம்பக்காமுலகேன	0 2 13
2	பறண்டிபொக்கவநத	1 0 25	28	எபகாவகேன	0 1 24
3	ஷெ	1 3 36	29	ககட்டக்காமுலவநத, எபகாவவநத	0 1 24
4	ககட்டக்காமுலவநத	2 0 24	30	எப்பகாவவநத	1 0 25
5	மாதன்காமுல்லவநத	2 0 25	34	எபகாவவநத	1 3 39
6	ஷெ	2 0 11	35	எபகாவவநத	5 1 2
7	போகாமுலவநத	3 1 39	36	ஷெ	2 1 33
8	பறண்டிபொக்கவநத	2 3 25	37	ஹெலம்பக்காமுலவநத	6 0 38
9	பறண்டிபொக்கபில்லேவ	0 1 17	38	ஹக்கத்தனகாமுலவநத	2 2 18
10	கட்டுஇமபுல்காமுலவநத	2 3 4	40	ஷெ	0 0 18
11	ஷெ, ககட்டக்காமுல வநத	2 0 36	41	ஷெ	0 0 6
12	கொண்காமுலவநத	1 3 16	42	ஷெ	2 0 24
13	கொண்காமுலவநத	0 0 13	44	தொடம்பாவலவெலயில்லேவ	0 0 19
14	ஷெ	0 3 4	45	ஷெ	1 3 32
15	கொகாக்கட்டுவவநத	3 0 10	46	கனகாமுலவநத	0 0 21
16	கொண்காமுலகேன	0 3 14	49	தொடம்பாவலவெலயில்லேவ	1 0 4
17	கொண்காமுலவநத	0 2 1	50	தொடம்பாவலவெல	8 0 4
18	போகாக்கட்டுவவநத	1 0 30	52	எப்பபிட்டியேவநத	0 3 26
20	பறகாமுலவநத, போகாக்கட்டுவவநத	0 3 21	53	எப்பபிட்டியேவநத	0 2 7
21	பறண்டிபொக்கவநத	4 0 23	54	மீகாவநத	1 2 25
22	போகாமுலவநத	0 2 19	55	மீகாகுமபுற, எப்பபிட்டியேகுமபுற	4 1 7
24	அகாமேவநத	4 3 31			
25	ஷெ	12 1 28			96 2 31

[குருகாக்கல் வி. உ. 18—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,734, அதுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடன்தையாயினும் தங்களுக்குண்டு உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (ஸ்ரீ) (மார்க்) பங்குனிமீ 2 ந் தேதி தலக்கம் மூன்ற மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எல். மு. சி. ஹியூஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய து நோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டு உரித்தை அல்லது உடன்தையத் தெரி வியாவிடல் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். மு. சி. ஹியூஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழுமபு (செற்றில்மென் ரெயிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வெயர் ஜெனரல்) சில அளவைக் காரியகர்த்தரிட மும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணியிலுள்ள வழியுரித்து அக்காணிக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் களகம்பலாத்தை கிரவொவகிகோமனை கறா அபரவந்துளானையச்சார்ந்த மாணேருவக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித்துணிகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,039.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
1 ..	வெலகாவகேன, கோங்காகேன, மாறகாகேன 54 0 10
2 ..	சிற்றாறு 0 1 26
3 ..	உல்பொத்தளல 0 0 8
5 ..	ஹெலமபங்காகேன, மீகாகேன, தம்பகாகேன, கோங்காகேன 4 1 9
6 ..	காற்பாறை 0 1 2
7 ..	ககனுன்னேமூக்கலான 35 0 39
8 ..	ஹே 26 1 38
9 ..	உல்பொத்தளல 0 1 4
10 ..	காற்பாறை 0 0 1
17 ..	உல்பொத்தளல 0 1 16
21 ..	ஹே 0 0 13
22 ..	தின்பமப 0 2 34
27 ..	தம்பகாகேன, மயிலகாகேன (தின்பமபவுக்குச் சேமநிலம்) 4 2 23
28 ..	புறுகாமுலகேன, மயிலகாகேன, தெற்கத்தலகாகேன, தூக்கத்தளகாகேன, தம்பகாகேன, கோங்காகேன, கலகாவகேன, மயிலகாகேன, பிலயாய 231 1 9
29 ..	ஏதண்டிமூக்கலான 7 3 35
30 ..	கொலங்கல்வேளல (பகுதி) 0 2 26
		466 3 13

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஓஹோமேகமக் கிராமஎல்லை; கிழக்கு-கிங்குதுவெல, குடாகம, மாறகிங்குமயில்வேலு ஆண்டியாகலக் கிராமஎல்லைகள்; தெற்கு உல்பத்தெவக் கிராமஎல்லை, இப்புவெல்கிரகக் கிராமஎல்லை (கொலங்கல்வேளல); மேற்கு-கொலங்கல்வேல, மமபெவ, மமபட்டுவெலக் கிராமஎல்லைகள்.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்கூடப்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுக ளிவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றனவென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொலகையாகிய 41 ஏக்கர் 2 தூட் 14 பேட்சும் மேற்சொல் சொல்லிய 466 ஏக்கர் 3 தூட் 13 பேட்சுக்குள்ளு மடவகியிருக்கவில்லை பென்பதையுங் கவனிக்க வேண்டியது.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,039.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
4 ..	உல்பொத்தளல (169,387 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின்பகுதி) 0 0 4
11 ..	பன்சலவத்த 0 3 11
12 ..	உல்பொத்தளல (322,183 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின்பகுதி) 0 0 4
13 ..	பன்சலவத்த (322,183, 322,109 ம உரிமைப்படங்களிற் சொல்லிய காணிகளின்பகுதி) 0 1 31
14 ..	விகாரேப்பிட்டணிய 1 1 6
15 ..	மீகாகுமபுற 0 0 31
16 ..	ஹே (322,183, 322,109 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகளின் பகுதி) 0 3 25
18 ..	தம்பகாகுமபுற (169,387 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதியை அடக்கியிருக்கின்றன) 20 0 22
19 ..	போகாகுமபுற 3 0 15
20 ..	மீகாவத்த 0 1 20
23 ..	கம்பிரிகாவத்த 0 0 21
24 ..	மீகாவத்த, கோங்காவத்தயாய (229,090, 229,091, 229,092, 229,093, 229,094, 234,048, 247,780, 247,781, 280,562, 360,382, 360,383, 360,384, 229,089 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகளை அடக்கியிருக்கின்றன) 113 3 16
25 ..	தம்பகாவத்த 0 0 9
26 ..	ஹே 0 0 39
		41 2 14

அகராசுபா, வி உ.—11, 1928.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,735, அதுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் ஆண்டு (மார்ச்) பங்குனிமீ 2 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிர காரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எல். டி. சி. ஹியூஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரி வியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லியகாணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சா திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். டி. சி. ஹியூஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் றெய்சர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், களகம்பலாத்தை இரவொவக்கோற்றை கஹாலுபரவ துளானையைச்சார்ந்த ஒகோமேகமக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித துண்டுகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,027.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1	காற்பாறை	0 0 1
2	உல்பொத்தயாய, மொறக்காயாய	6 3 11
3	காற்பாறை	0 0 5
4	உல்பொத்தஎல	0 2 30
5	மொறக்காயாய, மொறக்காகேன	6 3 7
6	ககலுன்னமூக்கலான, ககாலுமூக்கலான	80 0 33
7	உல்பொத்தவேகேத்த (குளக்கட்டு)	0 0 25
9	கொலங்காகேன, உல்பொத்தயாய, மில்லகாகேன	54 0 2
		148 2 34

எல்லுகளாவன : வடக்கு-கொழும்புமேகமக் கிராமஎல்லை ; கிழக்கு-பாதகமேயாகம, ஹிங்குறுவெவக் கிராமஎல்லைகள் ; தெற்கு-மானேருவக் கிராமஎல்லை ; மேற்கு-வம்பட்டுவெவக் கிராமஎல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுவறிவித்தலின் தும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றனவென்பதையு மதன் விசாலமாகிய 5 ஏக்கர் 1 மூட்ட 13 பேட்சும் மேற்சொல்லிய 148 ஏக்கர் 2 மூட்ட 34 பேட்சுக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லையென்பதை கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,027.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
8	ஒகோமேகமவெல	5 1 13

அதுராசபுரம் வி. உ. 12—1928.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,736, அதுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் ஆண்டு (மார்ச்) பங்குனிமீ 2 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எல். டி. சி. ஹியூஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். டி. சி. ஹியூஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் றெய்சர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், களகம்பலரத்தை கிராமத்திலாவக்கோழை ககாலுபரவத் துணையைச்சார்ந்த பக்மீகாஉல் பொத்தக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித் துண்டுகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,058.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1 ..	பக்மீகாஉல்பொத்தளவு (பகுதி) ..	0 1 33
2 ..	தம்பகாகேன, குமபுக்காகேன, கலகாவகேன (சிறுமுற்றுக்குச் சேமநிலம்)	5 2 21
4 ..	கட்டிக்கானளவு (பகுதி) ..	0 0 22
5 ..	தம்பகாகேன (சிறுமுற்றுக்குச் சேமநிலம்)	1 2 30
6 ..	கட்டிக்கானளவு (பகுதி) ..	0 1 4
7 ..	குமபுக்காகேன, எந்தேறுகேன, சேருகாயாய, எந்தேறுகாய, கீரியகாகொடெல்ல, தம்பகாகேன	9 2 23
8 ..	காற்பாறை ..	0 0 13
12 ..	வெவிளவு ..	0 1 0
16 ..	காற்பாறை ..	0 0 1
17 ..	அமுணகந்த (பாண்குளக்கட்டு) ..	0 1 6
18 ..	வெவிளவு ..	0 0 5
19 ..	பத்தவ அமுண ..	0 1 18
20 ..	பாலுகமனகேன ..	0 1 25
21 ..	ஹே ..	1 0 38
22 ..	கோங்காவன ..	0 0 26
23 ..	பக்மீகாஉல்பொத்தளவு ..	0 2 33
24 ..	கோங்காகேன ..	1 1 5
25 ..	ஹே (சிறுமுற்றுக்குச் சேமநிலம்)	0 1 31
26 ..	பக்மீகாஉல்பொத்தளவு ..	0 1 3
27 ..	பாலுகமனகேன (குளக்கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	1 0 31
28 ..	பக்மீகாஉல்பொத்தவெவு (குளமும கட்டும்)	6 0 34
29 ..	பக்மீகாஉல்பொத்தளவு ..	0 0 39
30 ..	கலகாவகந்த (பா குளக்கட்டு) ..	0 1 36
31 ..	போகாயாய, குடியிரிஸ்யாய, குக்குறுமன்கேனாய, அத்துபண்டியாய, கோங்காயாய, பலுகமனாய, மீகாகேன, கல்கையாய, நிக்கலந்தேகேன, கலகாவகேன. மெனேரிவன, தம்பகாவன, வருயாய, மயிலகாயாய, கோங்காயாய	207 1 37
32 ..	பக்மீகாஉல்பொத்தளவு ..	0 2 20
33 ..	மெனேரிவன, தம்பகாவன ..	1 0 34
34 ..	தம்பகாகேன ..	1 3 33
35 ..	பக்மீகாஉல்பொத்தளவு ..	0 0 30
36 ..	தம்பகாகேன (குளக்கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 2 0
37 ..	தன்பலசேகந்த (பாண்குளக்கட்டு)	0 1 30
38 ..	பக்மீகாஉல்பொத்தளவு ..	0 0 27
39 ..	மயிலகாவன, கொலங்காயாய, கெற்றக்கலகாயாய, கப்பபுளகாயாய, கப்பபுளகாயாய, கந்தகாயாய, மயிலகாயாய, கொடெல்லப்பிற்றாய, எந்தேறுகாயாய, மயிலகாமுளவன, அமுணுவெவு, மீகாவன, கலகாவெவு, கலகாவன, மெனேரிவன, தன்பலசேகந்த, வருயாய, தம்பகாவன (பாண்குளக்களங்காயாய அமுணுவெவு, கலகாவெவு, தன்டலசேகந்தவெவு என்பவைகளை அடக்கியிருக்கின்றன	335 1 3
40 ..	ககலுகின்னேமூக்கலான ..	11 2 23
41 ..	ககலுவலகந்தகாவமூக்கலான ..	11 2 13
42 ..	அமுணுவலகாவமூக்கலான ..	1 3 29
		<hr/>
		604 1 36

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மத்தியிலவக் கிராமஎல்லை (கட்டிக்கானளவின் பகுதி), பகாலகட்டிக்கானளவக் கிராமஎல்லை (கட்டிக்கானளவின் பகுதி), பகாலகட்டிக்கானளவக் கிராமஎல்லை, இகலகட்டிக்கானளவக் கிராமஎல்லை; கீழ்க்கும், தெற்கு-ககலலக்காட்டுச் சேமநிலம் (14 ம ரோப்போ பிரதமபடத்திற் சொல்லியகாணி); மேற்கு-ககலலக்காட்டுச் சேமநிலம் (14 ம ரோப்போ பிரதமபடத்திற் சொல்லிய காணி), பக்மீகாஉல்பொத்தளவின் பகுதி, மத்தியேலவையின் பகுதி.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்கீழ்க்குறிக்கப்பட்டுள்ள காணித் துண்டுகளின் விவரவிவரத்தின்மீது விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதை யு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 26 ஏக்கர் 25 பேட்சம் மேற்கொல்லிய 604 ஏக்கர் 1 றூட் 36 பேட்சக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,058.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
3 ..	தம்பகாவன, பலுகாவன (366,501, 365,339, 365,603, 366,502 ம உரிமைப்படங்களைச் சொல்லிய காணிகள்)	9 2 31
9 ..	பலுகாவன (366,503 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 0 6
10 ..	பக்மீகாஉல்பொத்தவெவு ..	8 3 28
11 ..	தம்பகாவன ..	0 0 4
13 ..	பலுகாவன (365,340 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 0 16
14 ..	தம்பகாவன ..	0 0 20
15 ..	பக்மீகாஉல்பொத்த (365,758, 365,341, 161,616, 365,687, 365,688, 366,504 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகள்)	6 1 0
		<hr/>
		26 0 25

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,737, அநராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (நடு) (மார்ச்) பங்குனி 2 க் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எல். டி. சி. ஹியூஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பி விருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். டி. சி. ஹியூஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செறநில்மென் ரெப்பிசர்) காணி சீர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) சில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரிதது அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், களகம்பலாக்கை கிரலொலக்கோற்றை கஹாலுபரவத் துளாணையைச்சார்ந்த இஹல கட்டிகானஎலக் கிராமத்திலிருக்குவ் கீழ்க்குறிக்கப்படுவ காணிக் துண்டுகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,059.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸா. ப.
1 ..	கொடெல்லப்பிற்றவன, கதுறுகாவன	5 1 18
3 ..	காற்பாறை	0 0 6
5 ..	மாவத்தவெலக்கத்த	0 1 16
6 ..	கதுறுகாவன, கஹட்டக்காவன	1 3 31
7 ..	கட்டிகானஎல	0 0 38
8 ..	கொலங்காயாய, கொடெல்லப்பிற்றவன, மஹாகப்பியாய, கெற்றக்கேலகாயாய, கப் பாப்பளயாய, கத்தகாவன, மாவத்தவெல, தம்பகாவன	49 1 29
9 ..	கஹாலுஇன்னமூக்கலான	3 0 35
		60 2 13

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பறவகாதமக கிராமஎல்லை; கிழக்கு-பஹால்க்காட்டுச் சேமநிலம் (ரோப்போப்பிரதம படம் 14 ல் சொல்லிய காணி); தெற்கு-பக்கீ காஉல்பொத்தக் கிராமஎல்லை; மேற்கு-பக்கீ காஉல்பொத்த, பகாலகட்டிகானக் கிராமஎல்லைகள்.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குவ காணிக் துண்டுக ளிவ்வறிவித்தவினின்மூல விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற உவன்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 4 ஏக்கர் 2 றூட் 19 பேட்சமமேற்சொல்லிய 60 ஏக்கர் 2 றூட் 13 பேட்சக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை பெண்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,059.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸா. ப.
2 ..	கதுறுகாஅக்கறே (361,960 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	2 2 23
4 ..	இகலக்கட்டிகானஎலகும்புற	1 3 36
		4 2 19

[அநராசபுர வி. உ. 14—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,738, அநராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (நடு) (மார்ச்) பங்குனி 2 க் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எல். டி. சி. ஹியூஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிவிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எல். டி. சி. ஹியூஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செறநில்மென் ரெப்பிசர்) காணி சீர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) சில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரிதது அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் களாகம்பலாத்தை உந்துவதுக்கோற்றை கந்துதுளரீனையைச்சார்ந்த கன்சபா ஹம்மிலிலேவக் கிராமத்திலிருக்குங் கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துணுகள்.

இலங்கை அழகைப் பிரதமபடம் 1,016.

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
32A ..	சியம்பலாகாவத்த (வழிக்குச் சேமநிலம்) ..	0 0 4
43A ..	ஷெ (ஷெ) ..	0 0 5
		0 0 9

எல்லுகளாவன: வடக்கு-அப்புக்காமிகே புஞ்சிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் சியம்பலாகாவத்த; கிழக்கு அப்புக்காமிகே புஞ்சிவண்டா உரித்தாடும் சியம்பலாகாவத்த, விஜேசிங்க முகியான்செலாகே புஞ்சப்புவும் மறுவம் உரித்தாடும் சியம்பலாகாவத்த, திஸம்ப (சுகாதாரச் சேமிப்பு) இது பாணிலச்சட்டங்களின் பிரமாணப்படி முடிக்குரிய ஆதன மாகப் பிரசுத்தப்படுத்தியது; தெற்கு-352,086 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி; மேற்கு-352 086 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி, கப்புக்காமிகே முதல்காமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் பனுகாவத்தயாய, கிராமத்தாருக்குரிய போகாமுலப்பங்குவப்பல்லேவ.

[அதராசபுர வி. உ. 15—1928.]

சுபநிதீங்கோட்டு அறிவித்தல்.

இலங்கைத்தீவீற் சங்கைபோந்த சுப்பிநீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசுத்தப்படுத்தவதாவது: கொழும்பு நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிநீங் கோட்டாரால் மேற்குப்பிரிவின் கிழிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1928 ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 20 ன் திகதியாகிய செவ்வாய்க்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் நீங்காதிருக்கக்கடவர்கள்

இங்ஙனம்,

கொழும்பு பிஸ்கால் கந்தோர்,
1928 ம் ஆஸ்திரேலியா 20 ன் உ.

ஆர். ஓ. ட. சேரம்,
மேல்மாகாண பிஸ்காலுக்காக.

இலங்கைத்தீவீற் சங்கைபோந்த சுப்பிநீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசுத்தப்படுத்தவதாவது: கண்டி, நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிநீங் கோட்டாரால் கண்டி டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிழிமினெல் வழக்குவிசாரணை, 1928 ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 12 ன் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்காதிருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

குருணைக்கல் பிஸ்கால் கந்தோர்,
1928 ம் ஆஸ்திரேலியா 16 ன் உ.

எஸ். டி. ஸமரசிங்கு,
பிஸ்காலுக்காக.

இலங்கைத்தீவீற் சங்கைபோந்த சுப்பிநீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசுத்தப்படுத்தவதாவது: கொழும்பு, நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிநீங் கோட்டாரால் புத்தளம் டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிழிமினெல் வழக்குவிசாரணை, 1928 ம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் 20 ன் திகதியாகிய செவ்வாய்க்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்காதிருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

புத்தளம் உப பிஸ்கால் கந்தோர்,
1928 ம் ஆஸ்திரேலியா 23 ன் உ.

ஏ. ஆர். ஹெலொக்,
உப பிஸ்கால்.

இலங்கைத்தீவீற் சங்கைபோந்த சுப்பிநீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசுத்தப்படுத்தவதாவது: கொழும்பு நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிநீங் கோட்டாரால் ஆரெத்திபுரி டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிழிமினெல் வழக்குவிசாரணை, 1928 ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 20 ன் திகதியாகிய செவ்வாய்க்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்காதிருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

பிஸ்கால் கந்தோர், மெட்டிளப்பிறை,
1928 ம் ஆஸ்திரேலியா 21 ன் உ.

ஈ. ஈ. மிலிங்ரன்,
பிஸ்கால்.